- 2. Страны и регионы мира в мировой политике : учеб. В 2 т. / под ред. В. О. Печатнова, Д. В. Стрельцова. М. : Аспект Пресс, 2019. Т. 2 : Азия и Африка. 368 с.
- 3. Лашкевич, С. А. Африка в современном мире / С. А. Лашкевич, А. А. Челядинский // БГУ. Минск: Право и экономика, 2010. 321 с.

Технологии и методы информационной войны

Баркалова Е. Ю., студ. I к. БГУ, науч. рук. проф. Фрольцов В. В., д-р ист. наук

XXI в. характеризуется внедрением современных технологий во все сферы жизнедеятельности. Однако массовая компьютеризация приводит к появлению новых угроз безопасности как отдельных государств, так и мирового сообщества. Информационное пространство становится более уязвимым, что порождает появление понятия «информационная война». Основное противостояние ведется в таких сферах, как СМИ, экономика, силовые структуры и др. Информационное противостояние, как правило, связано с понятиями «манипуляция» и «психологическое воздействие». Причем оно может исходить от деятельности как государственных учреждений, так и от общественных организаций [1].

М. В. Донской выделяет несколько методов получения нужного результата в ходе информационной войны [2].

• Метод 1. Сокрытие существенной информации

Данный метод основан на скрытии информации, влияющей на принятие решения субъектов в обществе. Например, замалчивание недостатков какого-либо товара или действия с целью формирования заведомо положительного эффекта.

• Метод 2. Отвлечение внимания

Внимание субъекта привлекается к незначимым событиям, отвлекая его от существенных фактов. Например, вопрос увеличения материнского капитала в поправках в конституцию России, а не возможность переизбрания президента страны. Если брать прессу, то это использования броских заголовков, которые заметно увеличивают конверсию.

• Метод 3. Создание информационного шума

Метод включает в себя погружение заранее нужной информации в огромный поток пустых новостей, в которых она теряется. К примеру, на государственных каналах, помимо политических шоу и новостей, большое количество эфирного времени выделяется под различные сериалы, просто рекламу и различные ток-шоу.

• Метод 4. Прямая ложь

Прямая ложь используется противоборствующей стороной для дискредитации соперника. Например, во время военных действий каждая из сторон

может заведомо преуменьшать количество жертв с целью сохранения духа своих граждан. Тем временем могут и преувеличиваться жертвы соперника, чтобы в информационной повестке это выглядело более ожесточенно. Одним методов прямой лжи также является распространение откровенных фейков.

• Метод 5. Ссылка на несуществующие основания

Данный метод включает в себя использование информации и фактов, которые нет возможности проверить. Например, во время спора на ток-шоу или ответа на какую-либо претензию выдумать основания, которые звучат правдоподобно, но их нельзя проверить.

• Метод 6. Информационное табу

Речь идет об информации, которая достаточно широко известна, однако в связи с интересами какой-то из сторон целенаправленно не используется в информационном поле. К примеру, государство может не освещать факт высокой инфляции, однако граждане будут ощущать это вследствие повышения цен и увеличения расходов.

• Метод 7. Смещение понятий

Данный метод включает в себя целенаправленное искажение общественно известного термина с целью придания пропагандой ему нового, нужного смысла. В качестве примера можно отметить термин «пятая колонна». Изначально он обозначает «наименование агентуры генерала Франко, действовавшей в Испанской Республике во время Гражданской войны в Испании 1936—1939 гг.». Однако в современной информационной повестке термин «пятая колонна» связывают с группой лиц, которые ведут работу в интересах другой страны против своей же [3].

• Метод 8. «Спираль умолчания»

«Спираль» позволяет заглушить мнения и голоса «меньшинства». «Спираль умолчания» — создание заведомо проигрышной позиции в общественном мнении, что склоняет людей принять точку зрения «большинства». Таким образом, происходит умышленное давление на конформизм людей, чаще всего данный метод эффективен.

В современном обществе можно отметить изменение характера противостояния между государствами от военного до информационного. Данные методы ведения информационной войны являются эффективным инструментом для получения нужного результата. Информационные войны происходят гораздо чаще, чем военные столкновения, так как масштаб их воздействия может быть гораздо больше. С последующим развитием технологий будут появляться новые способы ведения информационного противостояния, и они впоследствии должны регулироваться международным правом.

Литература

- 1. Девяткина, А. Г. Информационные войны в современных международных отношениях / А. Г. Девяткина [Электронный доступ] // Актуальные проблемы современных международных отношений. 2014. Режим доступа: https://cyberleninka.ru/article/n/informatsionnye-voyny-v-sovremennyh-mezhdunarodnyh-otnosheniyah/. Дата доступа: 05.04.2022.
- 2. Донской, М. В. Методы ведения информационной войны / М. В. Донской [Электронный доступ]. 2008. Режим доступа: https://polit.lv/index.php?article=123/. Дата доступа: 05.04.2022.
- 3. «Пятая колонна» / Большая российская энциклопедия [Электронный доступ]. 2019. Режим доступа: https://bigenc.ru/military_science/text/3486749. Дата доступа: 05.04.2022.

Пересечение интересов США в Центральной Азии с интересами мировых и региональных держав

Брель Р. А., студ. II к. БГУ, науч. рук. проф. Фрольцов В. В., д-р ист. наук

Современная Центральная Азия является особым регионом. Это выражается этнической неоднородностью, следовательно, и повышенной региональной конфликтностью; значительными запасами энергоресурсов и других полезных ископаемых; отдаленностью от Мирового океана; относительно недавней независимостью государств в регионе; пересечением интересов нескольких мировых и региональных держав: Китая, США, Российской Федерации, Ирана и Турции. Все перечисленные причины наделяют регион особой важностью в мировой геополитике и ставят его в статус узлового региона, что может в будущем послужить фактором повышения нестабильности региона и усиления противоречий между мировыми и региональными державами.

Сегодня в Центральной Азии Россия имеет самое существенное влияние, во многом это связано с историей региона, который на протяжении веков находился под контролем России, в то же время в регионе русский язык является одним из самых распространенных. Для России важно отсутствие в Центральной Азии непосредственной угрозы национальной безопасности в виде потенциально враждебного союза государств или одной сильной державы.

Интересы США в Центральной Азии исходят из геополитической важности региона в современном мире, что может обеспечить влияние на Россию, Китай и Иран. В свою очередь Москва не желает допускать создания проамериканского объединения в регионе. Геостратегические интересы также требуют сохранения и поддержания лояльного отношения к России. Однако